

# 一位苦难母亲和四个智障子女

“娃儿再傻，也是我身上掉下的一块肉，我不管他们，他们只会更可怜。”因近亲结婚，重庆母亲李昌祯接连生下四个智障子女。她这一辈子，都在为这些子女操劳，不舍不弃。

可最近这位坚强了一辈子的母亲有了无法解开的心结：“我70多岁了，万一哪天走了，这几个娃儿怎么办？”



李昌祯和她的四个智障子女

**老母亲的担忧：我走了，他们该怎么办？**

“我目前最大的困难，就是担心万一哪天我走了，这几个娃儿怎么办？”随着全国助残日临近，重庆渝中区残联近段时间对特困残疾家庭进行走访。一向很少抱怨的李昌祯婆婆，这次向残联工作人员说出自己的担忧。“一家四个智障，全靠李婆婆一个人。她倒下了，这个家就垮了。”区残联的袁世诚很熟悉这个家庭，对李婆婆的担忧表示理解。

这到底是个怎样的家呢？昨日，敲了几下渝中区和平路二巷84号2-1的大门，记者听到来自门后接连不断的询问声：“哪个？找哪个？”三个瞪大眼睛的脑袋，争先恐后地并排挤在铁栅门后。接着，一个矮小、头发花白的婆婆走了出来：“有啥子事？”婆婆就是李昌祯，75岁，重庆金属配套厂退休职工。

跟着李婆婆走进家门，三张床紧挨着摆放在一起，其中一张床上半躺着一个面色蜡黄、不停喘粗气的中年男子。这是李婆婆的大儿子隆庭福，56

岁，因心脏病问题一直卧床不起。“■■(阿姨)你坐。”说这话的是李婆婆家的老二——大女儿隆庭容，53岁。看到是女的，她一律喊“■■”，看到男的，一律喊“叔叔”。躲在老二身后一直小声重复“坐，坐”的是老三隆庭兰，51岁，她紧拽着姐姐的胳膊，双脚不停颤抖，满眼惊恐。而小女儿隆庭芳，不知何时坐到屋角的床沿，专注地玩着手中的保鲜膜卷筒，拉开一截再卷好，接着又拉开，反反复复，乐此不疲。

“这两年，我身体越来越差了，总担心哪天不在了……”李婆婆叹了口气，摇了摇头，伸手捶了捶腰。前年6月，她扭伤了腰，导致腰部骨折；因贫血引发的高血压也越发严重……

**四个子女 智力相当于几岁的孩子**

“别看他们都四五十岁了，智力只相当于三四岁的娃儿，生活几乎不能自理。”家里的大小事情，都靠李婆婆一手操劳。而早在1981年，患病多年的老伴就撒手人寰。

四个智障孩子，源于李婆

婆和丈夫近亲结婚。“以前，我们晓得近亲结婚是这种后果嘛，生下的娃儿造孽，大人也跟着受罪。”李婆婆说。

其实，发觉孩子是智障儿，是在老大、老二上学读书的时候，“之前，他们除了不爱说话，和其他孩子没什么差别”。当老大上了一年学后，老师发现他连1、2、3都数不清、认不到，更不要说考试时交卷子了。开始，夫妻俩还以为老大不是读书的料，但随着老二也出现类似情况，就带几个孩子到医院检查，结果均是弱智。

他们的智力到底弱到什么地步？七星岗街道金汤街社区负责社保的小李举了这么一个例子：近两年，她好几次入户调查时，看到李婆婆家到处是水。原来，李婆婆正接水洗菜，有人找她有事，她便对身旁的娃儿说了句“把水看好”后就出门了。等办完事回家，看到娃儿站在水池旁盯着“哗哗”直流的水龙头不眨眼，而水池的水早已漫了一地。

就在前年，李婆婆腰部骨折卧床期间，她无法外出买

菜。因为老大还认得路，她每天塞给老大2元钱，让他到菜市场买点菜回家。因为老大不识字，不管给多少钱，他都只拿回一把菜。

而最让她辛酸的是，老伴去世的时候，几个孩子完全不知道死亡是什么。当左邻右舍都帮着张罗后事时，他们却在灵堂旁玩得不亦乐乎。当时，李婆婆脑海里闪过这样的念头：“跟老公走了算了，一了百了。”但紧接着，她想到自己幼时无父无母的悲惨，只好选择继续守护这几个孩子。

有时，劳累一天回到家，做饭、料理家务时，早已成人的子女，却因争抢东西发生争吵、扭打，她也很心烦，对着他们一顿乱打。看到他们“哇哇”哭作一团时，她又心疼地抱着他们大哭一场。

但他们也有可爱的一面。比如说，每次听说妈妈要带他们出去，三个女儿要对着镜子，把头发拨弄过来拨弄过去。然后，整整齐齐坐成一排，等妈妈给她们整理衣服，不整理就不出门。

**为了孩子 她成了别人眼中的“悍妇”**

李婆婆一生相当坎坷。在她几岁时，父亲因被抓去当壮丁一去不回，母亲很快离家出走，杳无音讯。她只好跟着瞎眼奶奶生活在一起。每次看到同龄的小伙伴有父母疼爱，她就羡慕得要命，偷偷躲到一旁哭。14岁时，因奶奶无力抚养，她被村里人带到城里给别人当“丫头”。十八九岁的时候，她嫁给在城里打工的表哥。小两口的感情很不错，原以为幸福的生活在向她们招手，没想到却接连生下四个智障儿。

孩子生下了，不管是聪明

还是傻子，都要管他们。夫妇俩以此想法接受着命运的安排，他们要给孩子更多的关爱。尤其是李婆婆，更是随时张开双翼，一旦发现孩子有危险或被欺负，都要冲上去拼命。

上世纪七十年代，为了让孩子今后衣食有保障，在七星岗街道15段当居民代表的李婆婆，多次找街道办事处领导，要求给孩子在街道工厂——重庆金属配套厂安排工作。在她努力下，老大、老二进了厂，主要是打杂和做计件，还享受特殊优待——不限制工作量定额，能完成多少是多少，每月工资照发。

如此一来，厂里不少职工有意见，尤其是那些完不成工作量被扣除工资的职工。他们把怨气发在李婆婆两个孩子身上，骂他们是傻子，甚至还有人拿东西砸他们。每次，李婆婆闻讯就冲过来，跟那些人大吵、甚至厮打。因此，她被人背后叫“悍妇”。

“我也晓得这两个娃儿影响了同事的收益，但不这样做，他们下半辈子怎么办？”为了弥补孩子给大家带来的损失，她总是抢着帮人干活。大儿子负责把铁板从一个车间拉到另一个车间，因不懂得如何保护自己，双脚被铁板撞伤。怕同事趁机冷嘲热讽，每次看到儿子双脚血肉模糊，她都装作没看见，自己躲到一旁痛哭。于是，有人说她心肠硬。

“要不是那时心狠，他们现在哪有几百元退休工资？”李婆婆庆幸当初的坚持。

**四个智障孩子中有三个是病号**

如果几个孩子仅仅是智障，无病无痛也还好点，可这

几个孩子三天两头轮流生病，让李婆婆不得安宁。

从去年12月开始，老大患心脏病后就卧床不起，吃喝拉撒都要人帮忙。“我腰不好，每次给他翻身都痛得钻心。”李婆婆从不抱怨，只盼望儿子早点好起来。

称为“抖抖”的老三，更是病痛不断。她从出生开始，手脚就无力，且总是不由自主发抖，不能拿重物、走远路，说话也含糊不清。上周，她突然发高烧至39.8℃，躺在床上整晚叫唤。李婆婆不得不连夜和小女儿把她架到医院治疗。还有老二有慢性纤维肺炎，动不动就咳嗽不止，必须打针吃药。

“每月的医药费都受不了。”虽说老大、老二有退休工资，但几乎都花在他们的医药费上了。李婆婆除了照顾这四个智障孩子，还要抚养一个孙子。

李婆婆其实有五个孩子，老五是唯一正常的孩子，但他多次犯罪入狱。婚后没几年，妻子便跟他离婚，留下三岁的儿子。直到前年，他才刑满回家，靠吃低保维持生活。

生活拮据，李婆婆不得不想尽办法计划每天的开支。因几个智障子女身体差，她便每周趁菜场临下市时，买一次杂骨回家熬汤，给饭桌上增加点荤菜。每个月买一次肉，每次买一斤，分成四次吃。

虽说如此，孩子们仍瘦得只剩皮包骨。他们对母亲的依赖也越来越强，不愿她出门，生怕她一去不回。每次她有事不得不出门时，老三就要把她衣角拉半天：“又去哪里？不去，不去！”

“要是我哪天走了，怎么办哟？”李婆婆再次陷入沉思中。 **重庆晚报**

# 夫妻吵嘴 妻子吊死5岁儿子

“两口子过日子，难免发生磕磕碰碰的，她也不能拿孩子出气啊！”河南信阳市光山县紫水办事处柳店村的村民们想不明白，一向溺爱儿子的陈远霞，居然吊死5岁的儿子。“她怎么下得了那个毒手啊！”

5月6日，该村村民简永权和妻子陈远霞吵架，之后，陈远霞吊死了自己5岁的儿子小祥(化名)。



一家四口

5月8日上午，雾气蒙蒙的天空下着小雨。记者赶往柳店村采访时，几个邻居聚在简永权家门口，正在议论这件事。简永权坐在一边的地上，低着头，头发很凌乱，在母亲的搀扶下勉强走回了家。“儿子死了，他两天没吃几口东西，都快疯了！”邻居于季荣说。

**姐姐：“我把弟弟抱下来，他浑身都凉了”**

第一个发现小祥死的，是他的姐姐简海燕。她今年上5年级。海燕回忆说，5月6日11:30左右，她放学回家，发现大门开着，厨房的门也开着。她就先走进了厨房，顺着厨房，又拐进了堂屋里。

“我刚进堂屋，就发现弟弟吊在门头上！”海燕回忆说，她不知道是怎么回事，叫弟弟的名字，弟弟没答应。找母亲，也不在家。海燕急忙搬过来一把大椅子，踩在大椅子上，想把弟弟抱下来，但怎么也抱不下来。“我找了一把刀子，割了两刀就把绳子割断了。”

海燕把弟弟抱下来，放在床上，他浑身都凉了。”海燕急忙给她二叔打电话，又跑出去叫来了几个邻居。

**原因：当天早上两人又吵架了**

简永权说，当天早上，他和陈远霞又吵架了。早上还没有起床，陈远霞便让简永权去秧田干活，简永权没有动。“她张嘴就是难听的！我为了孩子，没有理她，就起来做饭了。”做好饭之后，陈远霞依然骂骂咧咧。简永权气不过，两个人就开始对骂。过了一会，海燕吃了饭去上学了。简永权连饭都没有吃，带着一肚子的气去外面干活去了。

11:50左右，简永权收工回家，发现院子里站了满院的人。简永权说，他当时就感觉

出大事了，进屋一看，儿子的尸体已经僵硬了。“我当时都糊涂了，抱着儿子的尸体就哭，别的啥也不会想了。”

邻居们四处找陈远霞，但都没有找到。民警到来后，根据现场断定，陈远霞有重大作案嫌疑。

**邻居：小祥死了 大家没有吃午饭**

对于小祥的死，邻居们都很心痛。“老虎没有吃儿之心，她怎么下得了手啊！”简永权的邻居周岐娇告诉记者，看到小祥直直地躺在床上，邻居们都哭了。小祥的奶奶躺在地上，一个劲地喊：“我的肉啊，我的孙儿啊！”

邻居们一边劝简永权的家人，一边默默落泪。于季荣说，看到当时的场面，每个人心里都不是滋味。“一直忙到公安局的民警过来，大家都没有回去做午饭，吃不下去啊！”于季荣说着说着哽咽了。

**丈夫：夫妻感情不好，妻子很霸道**

简永权告诉记者，他和妻子的感情一向都不好。1994年，两人经人介绍结婚。婚后，感情一直不好。1997年底，生下了女儿简海燕。1999年，因为闹矛盾，两人离婚，陈远霞去了外地。“她在外面也结了婚，但没有过多长时间。”简永权说，在外面待了4年后，陈远霞又回到了娘家，“因为名声很坏，没有人再愿意娶她。”

“在熟人的一再提议下，2003年，两人又复婚了。”

想和她复婚。”简永权说，但熟人一再劝说，最后我还是同意了。“想着她出去几年，脾气会好一些。”

儿子出生，简永权想，妻子以后会变好吧。让简永权痛心的是，妻子的性格不但没有变好，反而变本加厉了。“她几乎每天都在外面打牌，回来饭也不做，我收工回家还要做饭，做啥饭都得依着她，炒菜也得依着她，不然张嘴就骂人！”每次他想喂儿子，她都不允许。

**女儿：写得最长的作文是《妈妈的缺点》**

留在女儿海燕的心里最多的，不是母亲的慈爱，而是她的缺点。“她很毒，经常打我，还经常不让我吃饭。”海燕说，有一次她牙疼，吃不下饭，陈远霞就打她，说她挑食，糟蹋了粮食，最后也没有给海燕看医生。

海燕告诉记者，她写得最长的一篇作文，名字叫《妈妈的缺点》。“她爱打牌，爱赌博，爱打我，还不让我吃饭！”这是海燕对母亲的总结。

**不解：吊死儿子的她对儿子很溺爱**

让邻居们不解的是，陈远霞一向都很溺爱儿子。“要说她不疼儿子，那是瞎话。”周岐娇说，有一次小祥玩火，烧着了别人家的草垛，邻居告诉陈远霞，孩子这样调皮，得好好教训教训。“她说，小孩子玩火知道啥，打他一顿就是让他哭一会儿，没啥用！她就领着儿子回家了。”

陈远霞溺爱儿子，于季荣

也很清楚。她说，有一次小祥和村里的一个同龄孩子打架，陈远霞去了之后，发现小祥哭了一顿，二话没说把那个孩子揍了一顿。“她不许别人欺负她儿子，溺爱得很。”

就是这样一个溺爱自己儿子的母亲，竟亲手吊死了自己的儿子，这让村里人怎么也想不通。“她吊小祥时，小祥肯定要叫妈，她怎么下得去手啊！”每次想到这里，于季荣都要落泪。

**救援：民警跳进机井救嫌犯**

“她(陈远霞)已经承认了是她吊死的儿子。”光山县公安局第一责任处刑警队长胡国顺说。他说，发现陈远霞是在村口的深井里。“她浮在水面上，无论民警怎么劝说，她死活都不上来。”在光山县消防官兵的帮助下，民警宋波下井，将保险绳拴到陈远霞身上。井上人员准备拉时，发现她已经去掉了套在身上的保险绳套，第一次救援失败。

10分钟左右，宋波再次下井。“为防止出现意外，这次把她的两手绑住了，这才拉上来。”胡队长说，救上来之后，陈远霞已经昏迷，人们急忙将其抬到守候在旁边的救护车上，迅速送进了光山县人民医院。经过一个晚上的紧急抢救，第二天，陈远霞终于苏醒了过来。

**陈远霞：儿子也是我身上掉下的肉**

第二天，警方对陈远霞进

行了审讯。“陈远霞已经承认，是她吊死了自己的儿子。”胡队长说。

胡队长告诉记者，在审讯过程中，陈远霞哭得一塌糊涂，她告诉民警，她杀死自己儿子之后，她想自杀。她曾试着上吊，没有成功；又跑到村东口的机井边，准备跳井，因为周围人多，又转回到村口的机井，并跳了进去。

胡队长说，开始陈远霞想自杀，但目前她又不想死了。“现在她对自己做的事非常后悔，她一个劲地说，儿子也是她身上掉下的一块肉。”

目前，陈远霞已经被刑事拘留，等待进一步的核查，记者未能见到陈远霞本人。

**对话海燕：“我恨她！”**

记者：你妈妈平时对你怎么样？

海燕：坏，经常把我和弟弟锁屋里，她出去打牌。

记者：世上只有妈妈好，你们学这首歌的时候，你对妈妈什么感觉？

海燕：世上只有奶奶好！

记者：同学们知道这件事吗？

海燕：都知道。

记者：他们都怎么说？

海燕：都说她毒。

记者：如果有一天，你妈妈想见你，你愿意见她吗？

海燕：不见！她坏！

记者：如果你妈妈在身边，你最想和她说什么？

海燕：我恨她！